
GyMS MMV 2023

2023/TII/1. feladat
Egy lapra leírtuk egymás után 1-től 2023-ig az egész számokat.
a) Hány számjegyet írtunk le?
b) Hány számban szerepel a 0 számjegy?
c) Hányszor szerepel a számokban a 0 számjegy?

2023/TII/1. megoldás

a) Számoljuk össze, hogy hány számjegyet írunk le
számok darab összes jegy

egyjegyű 1 . . . 9 9 9 · 1 = 9
kétjegyű 10 . . . 99 90 90 · 2 = 180

háromjegyű 100 . . . 999 900 900 · 3 = 2700
négyjegyű 1000 . . . 2023 1024 1024 · 4 = 4096

Összesen tehát
9 + 180 + 2700 + 4096 = 6985

számjegy lett leírva

b) Számoljuk össze a 0-t tartalmazó számokat
számok darab

egyjegyű 1 . . . 9 9-9=0
kétjegyű 10 . . . 99 9 · 10 − 9 · 9 = 9

háromjegyű 100 . . . 999 9 · 102 − 9 · 92 = 171
négyjegyű 1000 . . . 1999 1 · 103 − 1 · 93 = 271
négyjegyű 2000 . . . 2023 24

Összesen tehát
0 + 9 + 171 + 271 + 24 = 475

szám tartalmaz 0 számjegyet.

c) Számoljuk össze a 0-kat a számokban. Tudjuk a nullát tartalmazó számok számát, csak
a 2 sarab nullát és a három darab nullát tartalmazó számokat kell megkeresni.

számok darab
egyjegyű 1 . . . 9 0
kétjegyű 10 . . . 99 9

háromjegyű 100 . . . 999 171 + 9 = 180
négyjegyű 1000 . . . 1999 271 + 29 = 300
négyjegyű 2000 . . . 2023 37

Összesen tehát
0 + 9 + 180 + 300 + 37 = 526

szám tartalmaz 0 számjegyet.
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2023/TII/2. feladat
Egy derékszögű háromszög kerülete 24 dm, az oldalak négyzeteinek összege 200 dm2. Mekkorák
az oldalai? Mekkora a háromszög átfogójához tartozó magassága?

2023/TII/2. megoldás
Használjuk az ábra jelölését

a

b

c

A feladat szerint 
a + b + c = 24 (1)
a2 + b2 + c2 = 200 (2)
a2 + b2 = c2 (3)

A (3) egyenletet felhasználva (2)-ben kapjuk

2c2 = 200 ⇒ c = 10

Ezt az (1) és (2) egyenletben használvaa + b = 14 (4)
a2 + b2 = 100 (5)

A (4)-et négyzetre emelve és (5)-öt használva

a + b = 14
a2 + 2ab + b2 = 196

100 + 2ab = 196
ab = 48

Megoldva az egyenletrendszert, amkire jutottunka + b = 14 ⇒ b = 14 − a

ab = 48
a(14 − a) = 48

a2 − 14a + 48 = 0
a1 = 6 a2 = 8
b1 = 8 b2 = 6

c = 10
A háromszög területét két módon számolva

a · b

2 = t = c · mc

2

mc = 24
5

Összefoglalva:
az átfogóhoz tartozó magasság 4,8 dm; a befogók 6 dm és 8 dm; az átfogó pedig 10 dm;
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2023/TII/3. feladat
Oldja meg a valós számok halmazán az alábbi egyenletet!

|x2 + x|
2 + 2

|x2 + x|
= 2

2023/TII/3. megoldás
A megoldhatóság feltétele

|x2 + x| ≠ 0
x2 + x ̸= 0

x(x + 1) ̸= 0
x1 ̸= 0 x2 ̸= −1

Vezessünk be új ismeretlen: a = |x2 + x|
2 , ahol a > 0

Ezzel felírva az egyenletet és megoldva

a + 1
a

= 2 (1)

a2 + 1 = 2a

a2 − 2a + 1 = 0
(a − 1)2 = 0

a = 1
|x2 + x|

2 = 1 (2)

|x2 + x| = 2

x2 + x = 2 x2 + x = −2
x2 + x − 2 = 0 x2 + x + 2 = 0
x1 = −2 x2 = 1 D = −7 < 0

Az ellenőrzés a megoldásokat jónak találja.

Megjegyzés
Az (1)-ből a (2)-be úgy is eljuthatunk, hogy kihasználjuk a pozitív szám és reciprokának össze-
gére vonatkozó összeföggést

a + 1
a

≥ 2

eseünkben egyenlőség van, de ekkor

a = 1
a

⇒ a = 1

a = |x2 + x|
2 = 1
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2023/TII/4. feladat
Egy sorozat első két tagja: a1 = 2; a2 = 3 és minden további tag a két szomszédjának szorza-
tánál eggyel kisebb. Számítsa ki a sorozat első 2023 tagjának az összegét?

2023/TII/4. megoldás
Az első két tag: a1 = 2; a2 = 3. Számítsuk ki a sorozat további tagjait

• a3 · a1 − 1 = a2 ⇒ a3 = a2 + 1
a1

⇒ a3 = 2

• a4 · a2 − 1 = a3 ⇒ a4 = a3 + 1
a2

⇒ a4 = 1

• a5 · a3 − 1 = a4 ⇒ a5 = a4 + 1
a3

⇒ a5 = 1

• a6 · a4 − 1 = a5 ⇒ a6 = a5 + 1
a4

⇒ a6 = 2

• a7 · a5 − 1 = a6 ⇒ a7 = a6 + 1
a5

⇒ a7 = 3

• a8 · a6 − 1 = a7 ⇒ a8 = a7 + 1
a6

⇒ a8 = 2

Innen látszik, hogy a sorozat tagjai ismétlődnek: 2; 3; 2; 1; 1; 2; 3; 2; 1; 1; . . .

Az ismétlés hossza 5; összege 2 + 3 + 2 + 1 + 1 = 9.
Az első 2023 tagban 404 darab ilyen ötös van (2020 : 5 = 404) és még 3 tag (2; 3; 2).
Ezek összege

404 · 9 + 2 + 3 + 2 = 3636 + 7 = 3643
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2023/TII/5. feladat
Egy derékszögű trapéz alapjai 6 cm és 18 cm, magassága 9 cm. Legfeljebb mekkora területű
téglalap írható bele, ha annak egyik oldala a 18 cm-es alapon van?

2023/TII/5. megoldás
Ha a téglalap nem éri el a trapéz szárait, akkor nagyobb téglalapot tudunk készíteni növelve
addig az oldalakat, amíg a két szárat el nem éri a téglalap.
Használjuk az ábra jelöléseit. Legyen x és y a téglalap oldala.

A B

CD

P

Q

R

6

6 12

9
x

y

A BQR és PBC háromszögek hasonlók, hiszen oldalaik párhuzamosak. Ezt felírva

18 − x

y
= 12

9

y-ra rendezve
y = 3

4(18 − x)

A téglalap területe ezek után

T = x · y = x · 3
4(18 − x) = −3

4(x2 − 18x) = −3
4(x − 9)2 + 243

4 ≤ 243
4

T ≤ 243
4

Ezt a maximumot x = 9 esetén veszi fel.
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